

Многие едут в Крым за типичными южнобережными пейзажами а-ля Средиземноморье — сосны, зеленеющие на фоне лазурных вод, живописные мохнатые горы, спускающиеся к каменистому побережью. Многим хочется лениво валяться в шезлонге, потягивая коктейль, и наслаждаться удобствами оборудованного пляжа. Если вы принадлежите к числу таких отдыхающих, вам однозначно не стоит ехать в Щелкино.

Город позитивной энергии

Город — точнее городок — расположен в восточном Крыму, на Керченском полуострове. Полынь да ковыль, степь да солончаки — вот всё, что окружает самый молодой город на полуострове. Основан он в октябре 1978 года как поселение для строителей Крымской АЭС, назван в честь физика-ядерщика Кирилла Щелкина. Саму станцию начали строить в далеком уже 1981 году. Рос гигантский бетонный куб первого энергоблока, с ним развивался и поселок. К 1984 году появилось около сотни многоэтажек, и город, как все приличные населенные пункты, разделился на микрорайоны (2-й, 3-й микрорайоны, Лесовод, Нептун, Энергетик). Здесь бурлила жизнь, со всего Союза на побережье Азовского моря съезжались специалисты в области атомной энергетики. Но к 1989 году, вместе с останков строительства АЭС (готовность уже составляла 80%), заха и город. Работы не было, многие жители стали уезжать в поисках лучшей жизни. Оставшиеся же либо занялись рыболовством, либо вынуждены были прибегнуть к популярному в 90-е годы способу выживания — начали ездить «на заработки».

Город, как и его сердце — станция — замер. Бетонные зубцы многоэтажек возвышались над морем, будто дикий мир застрявший мир. Время здесь остановилось. Город словно укрылся под прозрачным куполом, в пределах которого — вечный советский 87-й. Дома — однородного серого цвета, с нетускнеющими красно-коричневыми номерами на блочных боках. И тополя. Деревья посталокалиписа тянут и тянут свои длинные ветви к куполу неба.

Но какая-никакая активность вокруг города, конечно, присутствовала. В 80-е неподалеку была построена солнечная электростанция, проработавшая еще пару лет после развала СССР. На АЭС, а затем и на центральном пляже с 1991-го по 1999-й проводился фестиваль электронной музыки «Казантип».

Сейчас ситуация немножко поменялась. Точнее, город делает вид, что живет по правилам времени. Искусно мимикрирует под курорт, хотя остается таким же законсервированным в советской трехлитровой банке.

Но маска, надеваемая летом, у него качественная. Выглядит он действительно



КАЗАНТИП-2020

Путеводитель для отдыхающих с практичными советами и актуальными ценами этого лета

Солнце и медузы

как полноценный курорт. Тихий и спокойный, но вполне соответствующий девизу на центральной площади, гласящему: «Щелкино — город позитивной энергии».

Если вас заинтересовал отдых в загородном и полупригородном месте, где грань между реальным и потусторонним миром тонка и зыбка, добраться сюда проще простого. Никаких порталов, потаенных дверей в пространстве, особых ритуалов. Обычный автобус, идущий с автовокзала Симферополя, без труда доставит любого желающего в город у берегов Мевотиды. Еще один вариант — доехать на автобусе из Керчи (450-500 руб.). Вообще, попасть сюда можно из любого уголка Крыма: из Симферополя на автобусе — 672-727 руб.

С видом на мыс

Местное население активно занимается рекреационным бизнесом. Снять жилье здесь просто — соответствующие сайты пестрят разнообразными предложениями. Квартира обойдется в 2000-4000 руб. в сутки. Вокруг Щелкино выросли многочисленные мини-отели и дачи. Если постараться, здесь можно найти домик или комнату по более скромной цене — от 1000 руб. в день.

Город удобен тем, что практически любое жилье — в шаговой доступности от моря. Найдутся, конечно, ворчунки, которым сложно спускаться с горки. Но и для них всегда есть подходящий вариант — первая линия домов стоит прямо через дорогу от центрального пляжа.

А пляж здесь уникален. Четыре киломе-

тра чистойшей (даже в сезон — призрачные хранители места зорко следят за порядком) песчаной ленты, окаймленной по бокам известняковыми бухтами. Справа — это шестеренка мыса Казантип с расположенным на его территории природным заповедником, слева — череда бухточек, не отличимых от Генеральских, что находятся близ целебного озера Чокрак.

Городской пляж неплохо оборудован. Многочисленные пестрые кафешки наперебой предлагают пищу, хот-доги, молочные коктейли и прочую курортную снедь. Хотя в последние годы типаж бабушки-разнощицы «пахлавы медовой» вроде бы отошел в прошлое, здесь этот реликт еще встречается. Помимо гастрономических забав, предлагается заплестись афрокосичками из канекелона. Услуга эта, надо сказать, пользуется большим спросом, и не только среди девочек-подростков, но и среди женщин зрелого возраста. Так что прибрежная полоса полна нимф с кислотной-разноцветными волосами, заплетенными в гибкие жгуты. Молодой мужской половине отдыхающих вполне может пригнаться «экстремальчикка» — возможность погонять на гидроциклах. Аренда на 5, 10 и 15 минут обойдется соответственно в 1000, 2000 и 2500 руб.). Причем большинство выделяет пируэты, лихо поднимая фонтаны брызг, прямо среди мирно плавающих в море коллег-курортников. Так что следует быть осторожным и не заплывать слишком далеко. Для более солидной части публики предлагаются морские прогулки вдоль бухт на катерке «Абориген-2». Возможно, возникнет вопрос — а где же первый «Абориген»? Так или иначе, это выдавшее виды транспортное средство единственное на побережье.

Всё бы хорошо — множество отдыхающих плещется в теплом море, загорает на мягком песочке...

Но есть две небольшие проблемы. Первая — это почти полное отсутствие тени. Только в начале пляжа, при выходе из ведущей от города аллеи, имеются навесы. Остальная часть прибрежной полосы залита ярким, жгучим солнцем. Так что тем, кто не хочет обгореть, стоит запастись зонтиками и панамками. Вторая проблема проходящая, но такая же глущая. Это — полчища медуз, уверенно и победоносно прибывающих к азовским берегам ближе к середине-концу лета. Конечно, такого нашествия, как в прошлом году, сейчас не наблюдается, но студенистые абажуры надежно поселились на мелководье. Они не желают проигрывать войну с отдыхающими. Люди без устали вычерпывают из воды их желеобразные тела и выкидывают на берег. На верную гибель, на раскаленный песок, где нежные морские обитатели истаивают на палящем солнце и за считанные часы превращаются в пар. Кто начал эту битву — неизвестно. Быть может, медузы так ополчились на людей из-за того, что те безжалостно уничтожают их? Так или иначе, первопричина курортного конфликта уходит корнями в глубь веков.

Если вам надоело обилие людей и медуз на центральном пляже, вы можете попытаться счастья, удалившись от цивилизации. Для этого надо пройти вдоль моря до самого подножия Казантипа, обогнуть расположенный здесь поселок Мысовое, еще полкилометра по асфальтированной дороге вдоль солончаков... И вот перед вами открывается бухта Татарка. Строго говоря, это не столько бухта, сколько огромный пляж протяженностью около 25 км. Золотистая песчаная змейка тянется к поселкам Нижнезаморское и Новоотрадное. Ее сопровождает хвойная лесопосадка, расположенная у задней части пляжной полосы. Это уникальное явление — сосны посреди выжженной солончаковой степи — «Орловский парк» или «Ленинские посадки». Сейчас насаждения разрослись и превратились в настоящий хвойный лес, наполняющий жаркий воздух целебными фитонцидами. Перламутровый ракушечно-песчаный берег, причудливые выветривания Казантипа слева и необъятный, бесконечный простор морской дали, от которого перехватывает дыхание.

Море здесь теплое и мелкое. Можно часами плескаться в его нежных водах, наблюдая за полетами чаек. Даже медуз почти нет — все успели бороться с курортниками на городском пляже. Прибрежная полоса практически полностью дикая. Лишь кое-где встречаются пансионаты и базы отдыха. Так что можно смело отдыхать и купаться без одежды. Например, часть пляжа возле базы отдыха «Лаванда» исторически закреплена за nudистами.

